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— Наш Дом куль ту ры ста іць 
на асаб лі вым мес цы, на мо-
ле ным у пра мым сэн се, — 
рас каз вае яго за гад чы ца Іры-
на КУЗЬ МІЧ. — Гэ та ад на са 
ста ро нак яго гіс то рыі. Справа 
ў тым, што да 1966 го да тут 
ста яў храм, які тра піў ці не ў 
апош нюю хва лю ва яў ні ча га 
атэ із му. Ме на ві та ў на зва ны 
год царк ву ра за бра лі, а на яе 
мес цы ўжо праз год уз вя лі 
Дом куль ту ры, вось гэ ты, які 
слу жыць вяс коў цам да сюль. 
І сё ле та мы бу дзем ад зна-
чаць 55-год дзе куль тур най 
уста но вы. Тут асаб лі вая аў-
ра, мы гэ та ад чу ва ем. Прод кі 
не ўзво дзі лі хра мы абы дзе, 
вы бі ра лі мяс ці ны, як ця пер 
ка жуць, са ста ноў чай энер-
ге ты кай. Сю ды лю дзі з за да-
валь нен нем хо дзяць на рэ пе-
ты цыі, зай ма юц ца ў гурт ках, 
удзель ні ча юць у агуль ных 
ме ра пры ем ствах.
Па вод ле яе слоў, кож ны год 

сель ская ўста но ва куль ту ры рых-
туе свя та ад ной з вё сак. Уся го ў 
зо ну гас па дар кі ўва хо дзіць пяць 
на се ле ных пунк таў: На ва сёл кі, 
Ча пя лі, Із бі цы, Гры ня ві чы і Му ра-
ва. Та му раз у пя ці год ку ў кож най 
з вё сак ла дзіц ца свя та. За га дзя 
пі шац ца сцэ на рый, пра во дзіц ца 
ра бо та па вы ву чэн ні скла ду на-
сель ніц тва. Уша на ваць трэ ба ста-
ра жы лаў і ма ла дых, шмат дзет ныя 
сем'і і пе ра да ві коў вы твор час ці, 
не за быц ца і вы хад цаў з вёс кі, 
якія да бі лі ся знач ных пос пе хаў у 
жыц ці і пра сла ві лі ма лую ра дзі му. 
Га лоў ным спон са рам Дня вёс кі, 
вя до ма ж, вы сту пае сель гас прад-
пры ем ства. Ле тась у Гры ня ві чах, 
на прык лад, атры ма ла ся вель мі 
ду шэў нае свя та. Там за ста ло ся 
ста лых жы ха роў кры ху больш за 
дзя ся так. Усе яны атры ма лі па да-
рун кі ад ААТ «Му ра ва». А на свя та 
са бра ла ся шмат лю дзей, пры еха лі 
сва я кі, вы хад цы з Гры ня віч. На на-
ступ ны год бу дзе свя та ў аг ра га-
рад ку Му ра-
ва, да рэ чы, 
яно су пад зе 
з юбі лей най 
да тай сель-
гас прад пры-
ем   ства.

СА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ СФЕ РАСА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ СФЕ РА  
Апо вед пра тых, хто за бяс печ вае са цы яль ныя стан дар ты і якасць жыц ця 

Пра ра бо ту ад кры та га ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Му ра ва» Пру жан ска га 

ра ё на на ша га зе та рас каз ва ла не ад ной-
чы. Ге ро я мі пуб лі ка цый ста на ві лі ся най-
леп шыя пра цаў ні кі гас па дар кі і ве тэ ра ны 
вы твор час ці. І рас ка заць ёсць пра што. 
Зу сім не вя лі кае па ця пе раш ніх мер ках 
прад пры ем ства мно гія га ды пра цуе рэн-
та бель на і дэ ман струе ўстой лі вы рост. 
Лю дзі атрым лі ва юць пры стой ную зар-
пла ту, ба чаць перс пек ты ву, ма юць маг-
чы масць па ляп шаць жыл лё выя ўмо вы. 
Што яшчэ трэ ба?

Ды рэк тар ААТ «Му ра ва» Пётр БІ ЛЕЦ КІ 
ка жа, што раз ві тая вяс ко вая інф ра струк ту ра 
мае вель мі вя лі кае зна чэн не для пра дук цый-
нас ці пра цы. Ка лі ча ла век упэў не ны, што яго 
дзе ці да гле джа ныя ў сад ку, па спя хо ва зай ма-

юц ца ў шко ле, што заў сё ды по бач — ме ды-
цын ская да па мо га, мож на, не вы яз джа ю чы 
ў го рад, на быць не аб ход ныя та ва ры, з ка-
рыс цю пра вес ці воль ны час, то ён і пра цуе з 
ад да чай. А ўсе свя ты, пад вя дзен не вы ні каў, 
да жын кі пра цаў ні кі пра вод зяць у сва ім До ме 
куль ту ры.

— Ра бот ні кі куль ту ры ў Му ра ве пра фе-
сі я на лы, ма біль ныя, твор чыя лю дзі, — пад-
крэс лі вае Пётр Мі ка ла е віч. — На ват ка лі 
на пя рэ дад ні ве ча рам да ве да юц ца, што 
заўт ра трэ ба зла дзіць кан цэрт, мож на не 
су мня вац ца, што на на ступ ны дзень ён бу-
дзе. На шы ні ко лі не пад во дзі лі. На прык лад, 
у пра гра ме ра ён на га злё ту сан дру жын ёсць 
кон курс мас тац кай са ма дзей нас ці, дык вось 
не каль кі га доў за пар на шу ка ман ду ні хто не 
здо леў абы сці.

КУЛЬ ТУР НЫ АСЯ РО ДАК, КУЛЬ ТУР НЫ АСЯ РО ДАК, 
ЯКІ АБ' ЯД НОЎ ВАЕЯКІ АБ' ЯД НОЎ ВАЕ

Рэ пе ты цыя дзі ця чым ка лек ты вам «Му ра вуш ка» му зыч на га ну ма ра з лыж ка мі «Вяс ко вая кад рыль».

За гад чык Му раў ска га СДК Іры на КУЗЬ МІЧ 
дэ ман струе вы ста ву «З ба бу лі на га ку фэр ка».

Культ ар га ні за тар Іры на АСАН ІНА 
кі руе гурт ком дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва «Уме лыя руч кі».

Су пра цоў ні кі ААТ «Му ра ва» не толь кі доб ра спраў ля юц ца са сва і мі пра фе сій ны мі 
аба вяз ка мі, але так са ма ак тыў на бя руць удзел у твор чай і спар тыў най са ма дзей нас ці. 

Зле ва на пра ва: бух гал тар Але на ДА НІ ЛЮК, юрыст Ва сіль ЯС КО ВІЧ, 
бух гал тар На тал ля ТА РА ЗЕ ВІЧ і бух гал тар-ка сір Свят ла на КУП РА КО ВА.

Сё ле та Му раў скі Дом куль ту ры ад зна чае 55-год дзе з дня ўтва рэн ня.

— Што год зна ка вы мі ме ра-
пры ем ства мі для нас ста но вяц ца 
да жын кі ў кан цы ле та і спра ва-
здач на-вы бар ны сход у лю тым, — 
пра цяг вае Іры на Кузь міч. — Пры 
доб рым на двор'і да жы нач нае ме-
ра пры ем ства пра хо дзіць на ву лі-
цы, толь кі афі цый ная яго част ка — 
уз на га ро джан не пе ра да ві коў — як 
пра ві ла, у за ле. Заў сё ды бы вае 
кан цэрт, сё ле та апра ба ва лі і вя-
чэр нюю дыс ка тэ ку. На ват да во лі 
да рос лая част ка ўдзель ні каў свя-
та з за да валь нен нем зга да ла тан-
цы сва ёй ма ла до сці, ве чар пас ля 
да жы нак прай шоў пры го жа, з на-
стро ем, мы атры ма лі шмат ста-
ноў чых вод гу каў.

На спра ва здач на-вы бар ны 
сход, як пра ві ла, збі ра юц ца ўсе 
пра цаў ні кі, за пра ша юць і ве тэ ра-
наў. Да гэ та га дня рых ту ец ца вя лі-
кая кан цэрт ная пра гра ма. Па даў-
няй тра ды цыі каля стэ лы, якая зна-
хо дзіц ца по бач, уша ноў ва ем па-
мяць аба рон цаў Ай чы ны на 9 Мая. 
Гэ та ме ра пры ем ства заў сё ды бы-
вае ма са вым. Пры хо дзяць і школь-

ні кі, і прад стаў ні кі гас па дар кі, і пен-
сі я не ры. Гэ тай тра ды цыі ўжо шмат 
га доў, яе ні хто і ні ко лі не пе ра пы-
няў у Му ра ве.

Мы па ці ка ві лі ся, які мі ж сі ла мі 
ар га ні зоў ва юц ца кан цэрт ныя пра-
гра мы. Ака за ла ся, што ўлю бё нец 
ту тэй шай пуб лі кі — дзі ця чае ама-
тар скае аб' яд нан не «Му ра вуш ка». 
Гэ та ка лек тыў шы ро ка га про фі лю. 

У рэ пер ту а ры — фальк лор-
ныя і су час ныя пес ні і тан цы. 
Кі руе аб' яд нан нем са ма Іры-
на Кузь міч. Каб за ці ка віць 
юных удзель ні каў, Іры на 
Іва наў на ста ла пра во дзіць 
гуль ня выя пра гра мы з эле-

мен та мі тэ ат ра лі за-
ва ных дзей. Тут 
ла дзяць мас ле -
ні цы з блі на мі, Ку-
пал ле з эле мен-
та мі, бліз кі мі да 
ка зач ных. Ця пер 
вось асво і лі ну ма-
ры з лыж ка мі пад 
бе ла рус кую му зы-
ку. Ад ным сло вам, 
рэ пер ту ар раз ві ва-
ец ца і да паў ня ец ца.

Ёсць у До ме куль ту ры і эст-
рад ная сту дыя. Яе на вед ва-
юць як дзе ці, так і да рос лыя. 
Зай ма юц ца і да яр кі, і спе цы-
я ліс ты, пен сі я не ры, ёсць цы-
руль нік, ме дык, — ад ным сло-
вам, ама та раў пес ні шмат.

Удзель нік усіх кан цэр таў — 
ду эт раз моў на га жан ру — 
Іры на Асан іна і Але на Ву сік. 
Іх гу ма рыс тыч ных вы ступ-
лен няў гле да чы ча ка юць на 
кож ным кан цэр це. Жан чы-
ны над звы чай ар тыс тыч ныя, 
сцэн кі па каз ва юць як з рэ-

пер ту а ру пра фе сій ных гу ма рыс-
таў, так і з свай го ўлас на га аў тар-
ства. Іх дыя ло гі «дзе да з ба бай» 
пра ўсе ас пек ты жыц ця ідуць на 
сцэ не прос та «на ўра». «Вось ня-
даў на зра бі лі сю жэт пра вак цы на-
цыю, атры ма ла ся так на дзён на і 
смеш на, што мя не на ву лі цы лю дзі 
пры пы ня лі і вы каз ва лі па дзя ку за 
ўзня ты на строй», — зга да ла за-
гад чы ца ДК.

Біб лі я тэ ка ў Му ра ве ка рыс-
та ец ца па пу ляр нас цю. Чы та чоў 
у апош ні час ме ней не ста но віц-
ца. А біб лі я тэ ка ра не ўда ло ся за-
стаць на мес цы, бо яна два ра зы 
на ты дзень во зіць кні гі па вёс ках 
ста лым лю дзям. А яшчэ ў До ме 

куль ту ры ба га ты эт на гра фіч ны ку-
ток. Не толь кі прад ме ты по бы ту 
з ба бу лі ных га ры шчаў утва ры лі 
экс па зі цыю, яе ўпры го жы лі ўзо-
ры ту тэй шых стро яў.

Звяр нуў на ся бе ўва гу вы шы ты 
руч нік. Ака за ла ся, што яму амаль 
сто га доў. Гэ та руч нік, на якім вы-
хо дзі ла за муж Воль га Іо сі фаў на 
Пра коп чык з вёс кі Бор кі, ба бу ля 
Іры ны Кузь міч. По тым на руч нік у 
дзень шлю бу ста на ві ла ся ма ці — 
Але на Іва наў на Раб чук, і, на рэш-
це, са ма Іры на. Пас ля гэ та га ся-
мей ную рэ лік вію зда лі ў му зей. 

Да чцэ да шлю бу на бы ла но вы 
руч нік, каб па чы наў ся но вы ад лік 
яе ся мей най гіс то рыі. Так зра бі ла 
Іры на, ка лі вы ву чы ла лі та ра ту ру 
пра на род ныя аб ра ды і тра ды цыі. 
Ка лісь ці ня вес ты вы шы ва лі руч-
ні кі са мі і тым са мым пра гра ма-
ва лі са бе жыц цё. Ка лі су час ная 
мо ладзь не вы шы вае, то ле пей 
на быць но вы руч нік і па слаць пад 
но гі ма ла дым з па жа дан нем но ва-
га шчас ця, лі чыць культ ра бот нік 
са ста жам.

Ёсць у му зей нным кут ку і ўзо ры 
вы хад ных ды паў ся дзён ных су ке-
нак-са ро чак. Сло вам, для вы ву-
чэн ня тра ды цый свай го краю экс-
па зі цыя — най леп шы пад руч нік.


